
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

1. आर्थिक र्िकास का तीसरा क्षते्र क्या ह?ै 

 (A) कृर्ि के्षत्र 

 (B) र्िज्ञान क्षते्र 

 (C) र्िक्षा क्षेत्र  

(D) सिेा क्षते्र 

 

 



 

 

2, भारतीय योजना आयोग के प्रथम अध्यक्ष कौन थ?े 

(A) मोरारजी दसेाई 

(B) लाल बहादरु िास्त्री 

(C) परं्ित जिाहरलाल नहेरू 

 (D) राजीि गााँधी  

 

 

3. भारत में नीर्त आयोग की स्थापना कब हईु? 

(A) 1 जनिरी, 2010 में 

(B) 1 जनिरी, 2015 में 

(C) 1 जनिरी, 2014 में 

(D) 1 जनिरी, 2005 में 

 

4. भारत में सिेा क्षते्र को सामान्यतः र्कतन ेभागों में बााँटा जा सकता ह?ै 

(A) दो 

(B) चार 

(C) छ: 

(D) आठ 

 

5. 2011 की जनगणना के अनसुार भारत की आबादी थी - 

(A) 90 करोड़ 

(B) 121 करोड़ 

(C) 140 करोड़  

(D) 150 करोड़ 

 

 

Q.6 . मानि र्िकास के सचूक ह-ै 

   a. जीिन आिा  

   b. र्िक्षा प्रार्ि  

   c. जीिन स्तर  

   d. इनमें स ेसभी  



 

 

 

Q.7. र्बहार का कौन सा क्षते्र बाढ़ ग्रस्त ह ै? 

   a. उत्तरी र्बहार  

   b. दर्क्षणी र्बहार  

   c. पिूी र्बहार  

   d. पर्िमी र्बहार   

 

 

Q.8. प्रथम पचं ििीय योजना कब िरुू हईु ? 

a. 1948   

b. 1950 

c. 1951  

d. 1952 

 

9. भारत में र्कस राज्य की प्रर्त व्यर्ि आय सिािर्धक ह?ै  

(A) र्बहार 

(B) पजंाब 

(C) हररयाणा 

(D) गोिा 

 

10. सन ्2008-09 के अनसुार भारत की औसत प्रर्त व्यर्ि आय ह–ै 

(A) 22,553 रूपय े 

(B) 25,494 रुपय े

(C) 6,610 रुपय े

(D) 54,850 रुपय े

 

11. गरीबी के कुचक्र की धारणा र्कसन ेदी ह?ै 

(A) अलफे्रि माििल 

(B) र्कन्स 

(C) पीग ू

(D) रैगनर नक्सि 



 

 

 

Q.12. राष्ट्रीय आय समीर्त का गठन र्कस ििि हआु था ? 

A. 1950  

B. 1949  

C. 1948  

D. 1960  

 

Q.13. “पािटी एिं अनर्िर्टि रूल इन इरं्िया” र्कनकी रचना ह ै 

A. प्रो0 केन्स  

B.  प्रो0 पी0 सी0 महल्नोर्िस  

C. प्रो0 जोन्स  

D. दादा भाई नौरोजी  

 

14. आजकल मदु्रा का कौन-सा रूप अर्धक प्रचलन में ह?ै 

(A) धार्विक मदु्रा 

 (B) सोने के र्सक्के 

(C) पत्र मदु्रा 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

 

15. रूस की मदु्रा क्या ह ै 

(A) दीनार 

(B) ररयाल 

(C) रूबल 

(D) टका 

 

Q.16. मदु्रा का कायि ह ै– 

a. मापन    

b. संचय  

c. भगुतान   

d. इनम ेस ेसभी  



 

 

 

17. भारत की र्ित्तीय राजधानी र्कस िहर को कहा जाता ह?ै 

(A) ममु्बई 

(B) र्दल्ली  

(C) पटना 

(D) बंगलौर 

 

18. र्नम्नर्लर्ित में स ेकौन-सा संस्थान भारत में मदु्रा जारी करने के र्लए 

अर्धकृत ह?ै 

(A) ररजिि बैंक ऑफ इरं्िया  

(B) स्टेट बैंक ऑफ इर्डिया 

(C) संसद 

(D) राष्ट्रपर्त 

 

19. दीर्िकालीन ऋण प्रदान करने िाली संस्था कौन-सी ह?ै 

(A) कृिक महाजन 

(B) भरू्म र्िकास बैंक 

(C) प्राथर्मक कृर्ि साि सर्मर्त  

(D) इनमें स ेसभी 

 

20.िार्णर्ज्यक बैंकों का राष्ट्रीयकरण कब हआु था? 

 (A) 1966 में  

(B) 1969 में 

(C) 1980 म े

(D) 1975 में 

 

21. गरै संस्थागत र्ित्त प्रदान करन ेिाला सबसे लोकर्प्रय साधन ह-ै  

(A) दिेी बैंकर  

(B) महाजन  

(C) व्यापारी 

(D) सहकारी बैंक 



 

 

 

22. कृर्ि तथा ग्रामीण र्िकास के र्लए पनुर्िित करन ेिाली िीिि संस्था कौन ह?ै 

(A) भरू्म र्िकास बैंक  

(B) नाबािि 

(C) क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक 

(D) व्यािसार्यक बैंक 

 

 

23. ग्रामीण बैंक के संस्थापक कौन हैं? 

(A) प्रो. मो. यनुसु  

(B) अमवयि सने 

(C) र्बमल जलान  

(D) सी . रंगराजन  

 

Q.24.सहकाररता प्रातंीय सरकारों का हस्तातंररत र्ििय कब बनी           

   a.1929 ई०     

   b. 1919 ई०  

   c. 1918 ई०    

   d. 1914 ई०   

 

25. नरेगा कायके्रम के नाम के साथ र्कस व्यर्ि का नाम जोड़ा गया ह ै 

(A) मनमोहन र्संह 

(B) मोरारजी दसेाई 

(C) मरुली मनोहर जोिी 

(D) महावमा गााँधी 

 

26. जिाहर रोजगार योजना िरुू हईु 

(A) 1988 

(B) 1989  

(C) 1990 

 (D) 1991 



 

 

 

27. भारत के सकल र्रेल ूउवपाद में र्कस के्षत्र का योगदान सिािर्धक ह?ै  

(A) कृर्ि के्षत्र 

(B) औद्योर्गक क्षेत्र 

(C) सेिा क्षते्र 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q.28. ितिमान समय में सकल र्रेल ूउवपाद में सेिा के्षत्र का योगदान ह ै– 

    a. 27%   

    b.50% से भी अर्धक  

    c. 10% स ेभी कम  

    d.इनम ेस ेकोई नहीं  

 

 

29. र्नम्नर्लर्ित में से क्या नई आर्थिक नीर्त का अगं नहीं ह?ै 

(A) र्नजीकरण  

(B) िशै्वीकरण 

(C) राष्ट्रीयकरण 

(D) उदारीकरण 

 

30. WTO (र्िश्व व्यापार संगठन) स्थापना र्कस ििि की गई थी ? 

(A) 1995 

(B) 1994 

(C) 1996 

(D) इनमें कोई नहीं 

 

31. उपभोिा अर्धकार र्दिस कब मनाया जाता ह?ै 

(A) 17 अप्रलै  

(B) 15 माचि 

 (C) 19 अप्रलै 

 (D) 22 अप्रलै 



 

 

 

32. राष्ट्रीय र्िकास पररिद का गठन कब हुआ था?  

(A) 1950  

(B) 1951 

(C) 1952  

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

 

 

 

 



 

 

33. र्नम्न में कौन अनिीकरणीय संसाधन ह?ै 

(A) सौर ऊजाि 

(B) जीिाश्म ईधंन 

(C) जल र्िद्यतु 

(D) पिन ऊजाि 

 

 

34. सोपानी कृर्ि प्रचर्लत ह ै

(A) हररयाणा में 

(B) पजंाब में  

(C) र्बहार के मदैानी क्षते्रों में 

(D) उत्तराििं में 

 

35. मढ़ेक के प्रजनन को नष्ट करने िाला रसायन कौन ह?ै 

(A) बेंजीन 

(B) यरूरया 

(C) एरं्िन 

(D) फॉस्फोरस 

 

Q.36. कौन सी र्मट्टी कपास की िलेी के र्लए सिोत्तम मानी जाती ह ै? 

a. लाल 

b. जलोढ़  

c. काली  

d. पिितीय   

 

 

37. गोर्िदं सागर कृर्त्रम जलािय संबंर्धत ह।ै  

(A) ररहन्द बााँध स े

(B) हीराकुडि बााँध से 

(C) भािड़ा नागंल बााँध से  

(D) नरौरा बााँध स े



 

 

 

38. र्िश्व पयाििरण र्दिस कब मनाया जाता ह?ै 

(A) 5 अप्रलै को 

(B) 5 जनू को 

(C) 5 अगस्त को 

(D) 5 अक्टूबर को 

 

39. दिे में सिािर्धक ििाि कहााँ होती ह?ै 

(A) परू्णिया  

(B) मार्सनराम  

(C) चरेापूाँजी  

(D) कोर्चच  

 

40. हीराकंुि पररयोजना र्कस नदी पर ह ै? 

 (A) महानदी  

(B) गोदािरी  

(C) दामोदर  

(D) सतलज 

 

41. र्नम्न में कौन र्बहार की प्रमिु नदीर्ाटी पररयोजना ह ै? 

a. दामोदर नर्दर्टी  

b. भािड़ा नागंल नदीर्ाटी  

c. ररहदं नदीर्ाटी  

d. सोन नदीर्ाटी  

 

42. िन संरक्षण एि ंप्रबन्धन की दृर्ष्ट से िनों को र्कतन ेिगों में िगीकृत र्कया 

गया ह?ै 

 (A) 4 िगों में  

(B) 3 िगों में 

(C) 5 िगों में  

(D) इनमें स ेकोई नहीं 



 

 

 

 

43. संर्िधान की धारा 21 का सम्बन्ध ह-ै  

(A) िन्य जीिों तथा प्राकृर्तक संसाधनों के संरक्षण से 

(B) मदृा संरक्षण से  

(C) जल-संसाधन से 

(D) िर्नज संपदा संरक्षण से 

 

 

44. र्नम्नर्लर्ित िर्नजों में कोिरमा र्कससे संबंर्धत ह?ै 

 (A) बॉक्साइट 

(B) अभ्रक 

(C) लाह अयस्क  

(D) ताबंा 

 

45. भारत में र्कस िर्नज का अभाि ह?ै 

(A) अभ्रक 

(B) बॉक्साइट 

(C) लोहा 

(D) लिे 

 

 

46. सीमेंट उर्ोग का सबसे प्रमिु कचचा माल क्या ह ै 

a. चनूा पवथर (Limestone) 

b. बॉक्साइट  (Bauxite) 

c. ग्रनेाईट (Granite) 

d. लोहा (iron) 

 

 

 

 



 

 

47. तारापरु ऊजाि केन्द्र ह,ै 

(A) गजुरात में 

(B) मध्य प्रदिे में  

(C) छत्तीसगढ़ में 

(D) महाराष्ट्र में 

 

48. झारििं के झररया के्षत्र में मखु्यतः क्या पाया जाता ह?ै  

(A) थोररयम  

(B) रेिम  

(C) कोयला 

(D) सोना 

 

 

49. यरेूर्नयम का प्रमिु उवपादक राज्य ह-ै 

(A) र्िगबोई 

(B) झररया  

(C) र्ाटर्िला  

(D) जादगूोड़ा (झारििं) 

 

 

50. मनीकरण भतूापीय ऊजाि संयतं्र र्कस राज्य में ह?ै 

 (A) पजंाब 

(B) उत्तरािडि 

(C) र्हमाचल प्रदिे  

(D) मर्णपरु 

 

Q51. मुबंई हाई क्यों प्रर्सद्ध ह ै? 

a. कोयले के र्नयाित हते ु 

b. तेलिोधन कारिाना हते ु 

c. िर्नज तेल हते ु 

d. परमाण ुिर्ि हते ु 



 

 

 

Q.52. र्कसन ेकहा संस्थान होते नही बनते ह ै? 

a. र्जम्मरमैंन  

b. महावमा गााँधी  

c. संदीपो पांिे  

d. इनम ेस ेकोई नहीं  

 

53. र्नम्न में से कौन रोपण फसल नहीं ह?ै 

(A) रबड़ 

(B) गन्ना 

(C) धान  

(D) चाय 

 

Q.54. दगु्धोवपदन में र्िश्व में भारत का कौन सा स्थान ह ै?  

a. प्रथम      

b. र्ितीय  

c. ततृीय      

d. चतथुि 

  

55. र्नम्नर्लर्ित उद्योगों में से कौन साििजर्नक के्षत्र से संबंर्धत ह?ै 

(A) ज०े के० सीमेंट उद्योग  

(B) टाटा लौह एि ंइस्पात उद्योग 

 (C) बोकारो लौह इस्पात उद्योग  

(D) रेमडि िस्त्र उद्योग 

 

56. टाटा आयरन एडि स्टील कम्पनी की स्थापना की गई— 

(A) 1854 में  

(B) 1907 में  

(C) 1915 में  

(D) 1923 में 

 



 

 

57. पिूि मध्य रेल का मखु्यालय कहााँ र्स्थत ह?ै 

 (A) कोलकाता  

(B) नई र्दल्ली  

(C) हाजीपरु  

(D) ममु्बई 

 

58. पररिहन के साधनों में सबस ेसस्ता पररिहन का साधन ह ै 

(A) सड़क 

(B) जल  

(C) रेल  

(D) िाय ु

 

 

59. कांिला र्िििे आर्थिक के्षत्र कहााँ ह?ै 

 (A) महाराष्ट्र 

(B) केरल 

(C) पर्िम बंगाल 

(D) गजुरात 

 

Q.60. र्नम्नर्लर्ित में स ेकौन सड़कों का एक िगि नहीं ह ै? 

a. परूब-पर्िम गर्लयारा  

b. एक्सप्रसे ि े  

c. स्िर्णिम र्त्रभजु राजमागि  

d. सीमातं सड़के  

 

 

Q.61. भारत में बडे़ बंदरगाहों की संख्या र्कतनी ह ै? 

a. 10 

b. 12 

c. 18 

d. 25 



 

 

 

62. र्कस दिे की सीमा र्बहार से जडु़ी ह?ै 

(A) नपेाल 

(B) भटूान 

(C) बागं्लादिे 

(D) चीन 

 

63. र्बहार में नहरों िारा सिािर्धक र्संचाई र्कस र्जले में होती ह?ै 

(A) रोहतास 

(B) र्सिान 

(C) गया 

(D) चपंारण  

 

64. कहलगाि ंतापीय र्िधतु परीयोजना र्कस र्जला में स्थार्पत ह ै 

 a. भागलपरु  

 b. मुगंरे  

 c. जमईु  

 d. साहिेगजं  

 

65. र्बहार की पहली रेल लाइन र्नम्नर्लर्ित में कौन थी? 

(A) मार्टिन लाइट रेलि े

(B) ईस्ट इरं्िया रेलि े

(C) भारतीय रेल 

(D) र्बहार रेल सिेा 

 

Q.66. 2011 की जनगणना के अनसुार र्बहार की जनसंख्या का  प्रर्तिगि र्कमी 

का र्नवि क्या ह ै?  

 a. 1102 व्यर्ि  

 b. 1029 व्यर्ि 

 c. 859 व्यर्ि 

 d. 828 व्यर्ि 



 

 

 

Q.67. र्नम्नर्लर्ित में स ेकौन परीयोजना र्बहार 

 राज्य में ह ै?  

 a. कोसी परीयोजना 

 b. सोन परीयोजना 

 c. गिंक परीयोजना 

 d. इनम ेस ेसभी  

 

68. तल - र्चह्न की सहायता स ेर्कसी स्थान र्िििे की मापी गई ऊाँ चाई को क्या 

कहा जाता ह?ै 

(A) स्थार्नक ऊाँ चाई 

(B) र्िििे ऊाँ चाई 

(C) समोचच रेिा 

(D) र्त्रकोणर्मतीय स्टेिन 

 

70. मानर्चत्र में नीले रंग िारा र्कस भाग को र्दिाया जाता ह?ै  

(A) पिित 

(B) पठार 

(C) मदैान 

(D) जल 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

72.सदुरू संिदेी उपग्रह (ररमोट सेंर्संग उपग्रह) का उपयोग होता ह ै

(A) दरू संचार के र्लए  

(B) मौसम र्िज्ञान के र्लए 

 (C) संसाधनों की िोज के र्लए 

 (D) दरूदििन के र्लए 

 

73. आपदा प्रबंधन का प्रमिु र्टक ह.ै 

(A) स्थानीय प्रिासन  

(B) स्िय ंसेिी संगठन 

(C) गााँि तथा महुल्ले के लोग 

 (D) इनमें स ेसभी 

 

74. सिू ेके र्लए उत्तरदायी कारक ह।ै  

(A) ििाि की कमी 

(B) भकूम्प 

(C) बाढ़ 

(D) ज्िालामिुी र्क्रया 

 

75. सिािर्धक भसू्िलन प्रिण राज्य ह ै 

(A) उत्तराििं 

(B) ओर्ििा 

(C) झारििं  

(D) मध्य प्रदिे 

 

 

76. मलबे के नीच ेदबे लोगों का पता लगान ेके र्लए र्कस यतं्र का उपयोग होता 

ह?ै 

(A) हलेीकॉप्टर 

(B) दरूबीन 

(C) इन्फ्रारेि कैमरा 

(D) माइक्रोस्कोप 



 

 

 

77. पथृ्िी की सतह पर पहुाँचन ेिाली भकूम्प तरंग ह ै

(A) पी-तरंग  

(B) एस-तरंग 

(C) एल-तरंग 

(D) टी-तरंग 

 

78. सनुामी का प्रमिु कारण ह—ै 

(A) समदु्र में भकूम्प आना 

 (B) स्थलीय के्षत्र में भकूम्प आना 

(C) पथृ्िी / िीप पर भकूम्प आना  

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

 

79. भारत में अवयन्त र्िनािकारी भकूम्प आया था 

(A) 1934 में 

(B) 1948 में  

(C) 1967 में 

(D) 1990 में 

 

80. भकूम्प केन्द्र के उध्िािधर पथृ्िी पर र्स्थत केन्द्र को क्या कहा जाता ह?ै 

(A) भकूम्प केन्द्र 

(B) अर्धकेन्द्र 

(C) केन्द्र 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

81. 26 र्दसम्बर, 2004 को र्िश्व के र्कस र्हस्से में भयकंर सनुामी आया था? 

(A) पर्िम एर्िया 

(B) प्रिान्त महासागर 

(C) अटलारं्टक महासागर 

(D) बंगाल की िाड़ी 



 

 

 

 

82. 1830 की क्रारं्त के बाद फ्रासं में र्कस प्रकार का िासन स्थार्पत हुआ? 

(A) संर्ीय िासन व्यिस्था 

(B) संिधैार्नक राजतंत्र 

(C) गणराज्य 

(D) अर्धनायकिाद 

 

 

 

 

 



 

 

83. इटली के एकीकरण में र्नम्न में से र्कसका संबंध नहीं ह?ै 

 (A) र्बस्माकि   

(B) मरे्जनी 

(C) कािर 

(D) गरैीबाल्िी  

 

84. फ्रैं कफटि की संर्ध पर हस्ताक्षर कब हईु थी?  

(A) 1863 में  

(B) 1864 में  

(C) 1871 में  

(D) 1872 में  

 

85. रि एि ंलौह की नीर्त का अिलम्बन र्कसन ेर्कया था? 

(A) मरे्जनी  

(B) र्हटलर  

(C) र्बस्माकि   

(D) र्िर्लयम I 

 

86. 'यरूोप का मरीज' र्कस ेकहा जाता था?  

(A) तकुी  

(B) इटली 

(C) इगं्लैडि  

(D) फ़्ासं   

 

 

87. टीप ूसलु्तान िासक थ-े  

(A) मसैरू  

(B) र्िमला 

(C) कश्मीर 

 (D) इनमें स ेकोई नहीं 

 



 

 

88. सन ्1870 में फ्रासं और प्रिा के बीच यदु्ध कहााँ हुआ था? 

(A) सिेॉन 

(A) मरे्जनी 

(C) साइिाइन  

(D) फ्रैं कफटि 

 

 

89. र्ियना सम्मलेन हुआ था? 

(A) 1815 में  

(B) 1848 में 

(C) 1870 में  

(D) 1871 में 

 

 

90. जनेेिा संर्ध कब हईु? 

(A) 1954  

(B) 1952 

(C) 1950 

(D) 1985 

 

Q.91. मरे्जनी का संबंध र्कस संगठन से था ? 

    a. लाल सनेा     

     b. काबोनरी 

    c. र्फर्लक हटेाररया     

    d. िाईट  

 

Q.92. 1829 ईo की एर्ियानोपलु की संर्ध र्कस दिे के साथ हईु ?  

    a. रुस –तकुी      

    b. यनूान – पोलैंि  

    c. र्िटेन – तकुी      

   d. पोलैंि – हगंरी  



 

 

 

93. रूस की बोल्िरे्िक क्रारं्त का नतेवृि र्कसन ेर्कया? 

 (A) केरेन्सकी 

(B) रॉटस्की 

(C) लरे्नन 

(D) स्टार्लन 

 

Q.94. मजदरू र्दिस कब मनाया जाता ह ै? 

a. 1 अप्रलै       

b. 1 मई  

 c. 15 अप्रलै       

d. 8 माचि  

 

95. र्हन्द-चीन पहुाँचन ेिाले प्रथम व्यापारी कौन थ?े 

 (A) अगं्रजे 

(B) फ्रासंीसी   

 (C) पतुिगाली  

(D) िच 

 

96. "द र्हस्री ऑफ द लॉस ऑफ र्ियतनाम" र्कसन ेर्लिा? 

(A) हो-ची-र्मन्ह 

(B) फान-बोई-चाऊ 

(C) कुआगं 

(D) र्त्रय ु

 

Q.97. र्हदं चीन क्षते्र में कौन स ेदिे आते ह?ै 

a. चीन, र्ियतनाम, लाओस  

 b. र्हन्द चीन, र्ियाताम, लाओस  

 c. कबोर्िया, र्ियाताम, लाओस  

 d. कबोर्िया, र्ियतनाम, चीन, थाईलैंि 

 



 

 

 

98. अकंोरिाट में र्कस र्हन्द ूदिेता का मरं्दर ह ै 

(A) र्िष्ट्ण ु      

(B) िह्मा  

(C) र्िि       

(D) इन्द्र  

 

99. नमक काननू तोड़न ेके र्लए गााँधी जी ने कौन सा स्थान चनुा?  

(A) बम्बई  

(B) दािंी  

(C) सरूत 

(D) र्दल्ली 

 

100. गााँधीजी न ेभारत में सवयाग्रह का पहला प्रयोग कहााँ र्कया था?  

(A) चम्पारण में 

(B) िडे़ा में 

(C) अहमदाबाद में 

(D) कोलकाता में 

 

 

101. भारतीय राष्ट्रीय कागं्रसे के पहल ेअध्यक्ष कौन थ?े 

(A) बाल गगंाधर र्तलक  

(B) व्योमिे चन्द्र चटजी 

(C) लाला लाजपत राय 

(D) लाला हरदयाल 

 

102. 'िदेों की ओर लौटो' नारा र्कसन ेर्दया था ? 

(A) रामकृष्ट्ण परमहसं 

(B) स्िामी र्ििकेानदं  

(C) स्िामी दयानन्द सरस्िती 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 



 

 

103. िल्लभ भाई पटेल को 'सरदार' की उपार्ध र्कस र्कसान आदंोलन के दौरान 

दी गई?  

(A) बारदोली  

(B) अहमदाबाद  

(C) िडे़ा. 

(D) चम्पारण 

 

104. र्दसंबर, 1929 में र्कस नदी के तट पर नहेरू जी िारा र्तरंगा  फहराया गया। 

(A) गगंा 

(B) यमनुा 

(C) रािी 

(D) र्संध ु

 

 

105. चौरी-चौरा कािं हुआ था 

(A) 1920 में  

(B) 1922 में  

(C) 1930 में 

(D) 1942 में 

 

Q.106. फारििि ब्लाक की स्थापना र्कसन ेदी थी ?  

a. जिाहर लाल नहरेु  

b. महावमा गााँधी  

c. सभुाि चन्द्र बोस  

d. जय प्रकाि नारायण  

 

Q.107.र्कसने 1920 ई० में तािकंद में भारतीय क्म्योर्नस्ट पाटी की स्थापना की?  

a. लाल लाजपत राय  

b.एम० एन० जोिी 

c.सवय भि  

d. एम० एन० राय  



 

 

 

Q.108.साइमन कर्मिन र्कस ििि भारत आया था ?  

a. 1919   

b. 1927   

c. 1928   

d. 1930   

 

Q.109. भारत छोड़ो आन्दोलन कब हआु ? 

a. 1922में    

b. 1920 में   

c. 1930 में   

d.1942 में   

 

110. िाष्ट्पचार्लत रेल इजंन का आर्िष्ट्कार र्कया था— 

(A) अिाहम ििी न े

(B) जमे्सिाट न े

(C) जाजि स्टीफें िन न े

(D) राबिट फुलटन न े

 

111. अतंरािष्ट्रीय श्रर्मक संगठन का मखु्यालय कहााँ ह?ै 

(A) परेरस 

(B) िार्िगंटन िी. सी. 

(C) रोम 

(D) जनेेिा 

 

Q.112. भारत के र्लए पहला फैक्री एक्ट कब पाररत हआु ? 

a. 1838 में     

b. 1858 में   

c. 1881 में    

d. 1911 में  

 



 

 

 

 

113. र्बहार का सबस ेबड़ा नगर कौन ह?ै  

(A) पटना  

(B) गया 

(C) भागलपरु 

(D) दरभगंा 

 

114. िॉ० राजने्द्र प्रसाद का जन्मस्थान कहााँ ह?ै 

(A) मध्य 

(B) र्बहार 

 (C) उत्तर प्रदिे 

 (D) गजुरात 

 

115. जनसंख्या का र्नवि सबसे अर्धक कहााँ होता ह?ै 

(A) ग्राम 

(B) कस्बा  

(C) नगर 

(D) महानगर 

 

 

Q.116. 1810 से 1880 तक लंदन की आबादी 10 लाि स ेबढ़कर  कहााँ तक 

पहुाँची ?   

a. 20 लाि  

b. 30 लाि  

c. 40 लाि  

d. 50 लाि  

 

 

 

 



 

 

 

Q.117. औपर्निरे्िक भारत की िाणीजर्यक राजधानी कौन थी ? 

a. बम्बई  

b. मद्रास  

c. कलकत्ता  

d. र्ििािापतनम  

 

118. र्िश्व व्यापार संगठन का मखु्यालय कहााँ ह?ै 

(A) जनेेिा 

(B) परेरस 

(C) न्ययूाकि   

(D) िार्िगंटन 

 

Q.119. िटेन बि्ुस सम्मलेन र्कस ििि हुआ ? 

   a. 1947   

   b. 1948   

   c. 1944   

   d. 1952    

 

120. 'र्हन्दसु्तान ररव्य'ू का प्रकािन र्कसन ेआरंभ र्कया? 

(A) रामकृष्ट्ण िमाि 

(B) श्रीकृष्ट्ण र्संह 

(C) मजहरूल हक 

(D) सर्चचदानन्द र्संह 

 

 

121. अमतृ बाजार पर्त्रका के संपादक कौन थ?े 

(A) मोतीलाल र्ोि 

(B) भारतेन्द ुहररिदं्र 

(C) राजा राममोहन राय 

(D) सर्चचदानदं र्सन्हा 



 

 

 

Q.122. र्कस दिे की र्सर्िल सेिा परीक्षा न ेमरु्द्रत पसु्तकों (सामर्ग्रयों) की मागं 

बढाई ? 

   a. र्मश्र (Egypt) 

   b. भारत (India) 

   c. चीन (China) 

   d. जापान (Japan)  

 

 

 

 

 

 



 

 

123. भारत में कहााँ मर्हलाओ ंके र्लए आरक्षण की व्यिस्था ह?ै 

(A) लोकसभा 

(B) र्िधानसभा 

(C) पचंायती राज व्यिस्था 

(D) मरं्त्रमिंल / राज्यसभा 

 

124. भारतीय संर्िधान के बारे में इनमें से कौन-सा कथन सही ह–ै  

(A) यह धमि के आधार पर भदेभाि की मनाही करता ह ै

(B) यह एक धमि को राजकीय धमि बनाता ह ै

(C) लोगों को कोई भी धमि मानन ेकी आजादी नहीं ह।ै  

(D) मर्हलाओ ंमें मतदान के अर्धकार का अभाि 

 

 

125. अन्तरािष्ट्रीय मर्हला र्दिस र्कस र्तर्थ को मनाया जाता ह?ै 

(A) 7 माचि  

(B) 8 माचि  

(C) 9 माचि  

(D) 10 माचि 

 

Q.126. भारत एक राष्ट्र ह ै– 

a. धार्मिक  

b. धमिर्नरपके्ष  

c. र्िकर्सत  

d. सापं्रदार्यक  

 

127. ग्राम पचंायत का कायिकाल र्कतन ेििि का होता ह?ै 

(A) 4 ििि 

(B) 5 ििि 

(C) 6 ििि 

(D) 2 ििि  

 

 



 

 

128. भारतीय संर्िधान की आठिीं अनसुचूी में र्कतनी भािाओ ंको स्थान र्दया 

गया ह?ै 

 (A) 21  

(B) 22 

(C) 18 

 (D) 20 

 

129. भारत में पहला नगर र्नगम कहााँ बना? 

(A) पटना में  

(B) मद्रास (चने्नई) में 

(C) नागपरु में 

(D) बम्बई (ममु्बई) में 

 

130. भारत न ेगणतारं्त्रक संर्िधान को कब अगंीकार र्कया ? 

(A) 15 अगस्त, 1947  

(B) 15 जनिरी, 1950 

(C) 26 जनिरी, 1950 

(D) 26 अगस्त, 1950 

 

131. ितिमान में भारत में र्कतन ेकें द्र िार्सत प्रदिे ह?ै  

(A) 7  

(B) 9  

(C) 8 

 (D) 10 

 

132. पचंायती राज संस्थाओ ंको संिधैार्नक दजाि र्कस संर्िधान संिोधन से प्राि 

हआु? 

(A) 72 िााँ   

(B) 73 िााँ  

(C) 74 िााँ  

(D) 75 िााँ  



 

 

133. संर् सरकार का उदाहरण ह ै 

(A) अमरेरका  

(B) भारत  

(C) कनािा  

(D) इनमें स ेसभी 

 

134. भारतीय संर्िधान के अनचुछेद-19 में दिे के सभी नागररकों को कौन-सा 

मलू अर्धकार र्दया गया ह?ै 

(A) स्ितंत्रता का अर्धकार  

(B) समता का अर्धकार 

(C) संिधैार्नक उपचारों का अर्धकार  

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

135. र्लचछिी गणतंत्र भारत के र्कस राज्य में अिर्स्थत था? 

(A) र्बहार 

(B) राजस्थान  

(C) महाराष्ट्र  

(D) र्त्रपरुा 

 

136. स्थानीय स्ििासन राज्य के नीर्त र्नदिेक र्सद्धातंों के र्कस अनचुछेद में ह?ै 

(A) अनचुछेद 34 

(B) अनचुछेद 40 

(C) अनचुछेद 42 

(D) अनचुछेद 51 

 

137. र्बहार में सििप्रथम नगर र्नगम की स्थापना 

(A) मोर्तहारी 

(B) गया 

(C) र्बहार िरीफ 

(D) पटना 

 



 

 

 

Q.138. र्जला पररिद ्पचंायती राज व्यिस्था का 

 कौन सा स्तर ह ै? 

a. पहला    

b. दसूरा   

c. तीसरा      

d. चौथा 

 

Q.139. र्बहार पचंायती राज अर्धर्नयम कब बना ? 

a. 2004             

b. 2005  

c. 2006             

d. 2007 

 

 

Q.140. पचंायती राज व्यिस्था की िरुुआत राजस्थान 

 के र्कस र्जले में हईु ? 

a. नागौर    

b. अजमरे    

c. जयपरु    

d. बाड़मरे  

 

 

 

Q.141. र्िश्व का सबसे बड़ा र्लर्ित संर्िधान कहााँ 

 का ह ै? 

a. भारत का  

b. पार्कस्तान का   

c. कनािा का    

d. र्िटेन का  

 



 

 

 

Q.142.र्बहार में एक नगर र्नगम में न्यनूतम र्कतनी 

 िािि हो सकती ह ै? 

a.  72    

b.  37 

c. 75   

d. 48 

 

143. लोकतंत्र का प्राण र्कसे कहा गया ह?ै 

 (A) राजनीर्तक दल को 

 (B) संर्िधान को 

(C) न्यायपार्लका को 

(D) प्रसे को 

 

144. लोक जनिर्ि पाटी का चनुाि र्चह्न क्या ह?ै 

(A) लालटेन  

(B) तीर 

(C) बंगला 

(D) साइर्कल 

 

145. भारतीय जनता पाटी के प्रथम अध्यक्ष कौन थ?े 

(A) लाल कृष्ट्ण आििानी 

 (B) मरुली मनोहर जोिी 

(C) राजनाथ र्संह 

(D) अटल र्बहारी िाजपयेी 

 

146. र्बहार में संपणूि क्रार्न्त का नतेवृि र्नम्नर्लर्ित में से र्कसन ेर्कया?  

(A) मोरारजी दसेाई  

(B) नीर्ति कुमार 

(C) इरं्दरा गााँधी 

(D) जयप्रकाि नारायण 



 

 

147. राजनीर्तक दलों की मान्यता और उसका र्चह्न र्कसके िारा प्रदान र्कया 

जाता ह?ै 

(A) राष्ट्रपर्त  

(B) प्रधानमतं्री  

(C) र्निािचन आयोग 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

148. भारतीय लोकतंत्र में सत्ता के र्िरुद्ध जन आक्रोि र्कस दिक में प्रारंभ 

हआु? 

(A) 1960 के दिक में  

(B) 1970 के दिक में  

 (C) 1980 के दिक में 

 (D) 1990 के दिक में  

 

149.ििि 1975 भारतीय राजनीर्त में र्कसर्लए जाना जाता ह?ै  

(A) इस ििि आमचनुाि हएु थ े

(B) श्रीमती इरं्दरा गाधंी प्रधानमतं्री बनी थी  

(C) दिे में आपातकाल लाग ूहआु था 

(D) जनता पाटी की सरकार बनी थी। 

 

150. 'सचूना के अर्धकार आदंोलन' की िरुूआत कहााँ से हईु ?  

(A) राजस्थान  

(B) र्दल्ली  

(C) तर्मलनािु  

(D) र्बहार 

 

151. राज्यपाल की र्नयरु्ि कौन करता ह?ै 

 (A) प्रधानमतं्री 

 (B) मखु्यमतं्री  

(C) राष्ट्रपर्त 

(D) उपराष्ट्रपर्त 



 

 

Q.152. भारत में पहली बार कें द्र में गरै-कागं्रसेी सरकार कब बनी ? 

a. 1975    

b. 1977  

c. 1989    

d. 1991 

 

153. दर्क्षण अफ्रीका के प्रथम अश्वते राष्ट्रपर्त कौन थ?े 

(A) एनक्रमा 

(B) जनरल र्पनोि े

(C) नले्सन मिेंला 

(D) अिाहम र्लंकन 

 

Q.154. र्कस प्रकार की सरकार जनता के प्रर्त उत्तरदायी होती ह ै 

   a. तानािाही  

   b.  राजिाही   

   c. गरै – लोकतंत्र  

   d.  लोकतारं्त्रक  

 

155. लोकतंत्र की सफलता के र्लए कौन-सी र्स्थर्त सबस ेआिश्यक ह?ै  

(A) मजबतू जनमत 

(B) र्नरक्षर नागररक 

(C) मजबतू सेंसर बोिि 

(D) र्नयरं्त्रत मीर्िया और प्रसे 

 



 

 

 

 

 

156. मानि आहार नाल का सबस ेलम्बा भाग ह ै

 (A) आमािय 

 (B) छोटी आाँत 

 (C) ग्रासनली  

(D) बड़ी आाँत 

 

157. पौध ेमें भोजन र्कस रूप में जमा होता ह?ै 

(A) ग्लकूोज 

(B) प्रोटीन  

(C) स्टाचि 

(D) फैटी एसी 



 

 

 

158. र्पत्त रस कहााँ से स्रार्ित होता ह?ै 

(A) यकृत  

(B) मिु गहुा 

(C) आमािय 

(D) छोटी आाँत 

 

159. स्िपोिी पोिण के र्लए आिश्यक ह-ै  

(A) पणिहररत 

(B) सयूि का प्रकाि 

(C) काबिन िायक्साइि 

(D) इनमें स ेसभी 

 

160. अमीबा में अर्धकािं पोिण कैसा होता ह?ै 

(A) िाकाहारी 

 (B) अतंग्रिहण 

(C) सिािहारी 

(D) स्िपोिी 

 

161. आयोिीन की कमी स ेकौन-सा रोग होता ह?ै 

(A) र्ेंर्ा  

 (B) मधमुहे 

(C) स्किी 

(D) एि्स 

 

162. मिं परीक्षण के र्लए हरी पत्ती पर आयोिीन िालन ेसे पहल ेपत्ती अल्कोहल 

में उबाला जाता ह—ै 

(A) मिं को र्ोलन ेके र्लए 

(B) क्लोरोर्फल को र्ोलन ेके र्लए 

(C) पत्ती को मलुायम करन ेके र्लए 

 (D) इनमें स ेसभी के र्लए 



 

 

163. क्लोरोर्फल िणिक का रंग ह?ै 

 (A) हरा 

(B) नीला 

(C) लाल 

(D) सफेद 

 

164. मगै्नरे्ियम पाया जाता  

(A) क्लोरोर्फल में 

(B) लाल रि कण में 

(C) िणी लंिक में 

(D) श्वते रि कण में 

 

165. प्रकाि संशे्लिण होता ह।ै 

(A) र्दन में 

(B) रात में 

(C) र्दन और रात दोनों में 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

166. श्वसन के अरं्तम उवपाद हैं 

(A) CO, और H, O 

(B) CO, और ऊजाि 

(C) H,O + ऊजाि 

(D) CO2, H20 + ऊजाि 

 

 

167. र्तलचट्टा में र्कतन ेजोडे़ श्वास रंध्र पाय ेजाते हैं? 

(A) 2  

(B) 8 

(C) 10 

(D) 6 

 



 

 

 

168. पौधों में श्वसन र्क्रया के अतंगित ADP के टूटने से र्कतनी ऊजाि मिु होती 

ह?ै 

(A) 30.5kJ /mol 

(B) 305kJ/mol 

(C) 3.5 kJ/mol 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

169. ग्लाइकोलाइर्सस होता ह.ै 

(A) माइरोकॉर्न्िया में 

(B) कोर्िका द्रव्य में 

(C) गॉल्गी कम्प्लके्स 

(D) क्लोरोप्लास्ट में 

 

170. रैर्कया र्कस जीि का श्वसन अगं ह?ै 

(A) हाइिा 

(B) स्टारर्फि 

(C) कॉकरोच 

(D) पाइला 

 

171. रि क्या ह?ै 

(A) ऊतक  

(B) कोर्िका  

(C) पधाथि  

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

172. हीमोग्लोर्बन की कमी स ेकौन-सा रोग होता ह?ै 

(A) मधमुहे  

(B) पीर्लया 

(C) एनीर्मया 

(D) िायररया 



 

 

173. फ्लोएम ऊतकों िारा काबोहाइिेट का पररिहन होता ह?ै  

(A) ग्लकूोज के रूप में 

(B) फ्रक्टोज के रूप में 

(C) लैक्टोज के रूप में  

(D) सकु्रोज के रूप में  

 

174. हृदय स ेरि (रुर्धर) को सम्पणूि िरीर में पपं र्कया जाता ह?ै 

(A) फेफड़ों िारा 

(B) र्नलय िारा 

(C) आर्लंदों िारा 

(D) इनमें सभी 

 

175. पौध ेमें उवसजी पदाथि ह-ै 

(A) गोंद 

(B) टैर्नन 

(C) रेर्जन 

(D) इनमें स ेसभी 

 

176. मनषु्ट्य में िकृ्क एक तंत्र का भाग ह,ै जो संबंर्धत ह-ै-- 

(A) पोिण स े 

(B) श्वसन स े 

(C) उवसजिन स े

(D) पररिहन स े 

 

177. दो तंर्त्रका कोर्िका के मध्य िाली स्थान को कहते हैं- 

(A) दु्रर्मका 

(B) र्सनपे्स 

(C) एक्सॉन 

(D) आििे 

 

 



 

 

178.कौन-सा पादप हॉमोन पर्त्तयों के मरुझान ेके र्लए उत्तरदायी ह?ै 

(A) ऑक्सीन 

(B) साइटोकाइर्नन  

(C) एर्ब्सर्सक अम्ल 

(D) र्जबरेर्लन 

 

179. एिंोजन ह ै

(A) नर हॉमोन 

(C) पाचक रस 

(B) मादा हॉमोन 

(D) एजंाइम 

 

180. कौन अतं: स्रािी और बाह्य ग्ररं्थ एक जसैा कायि नहीं करता ह?ै  

(A) अग्न्यािय  

(B) पीयिू ग्ररं्थ  

(C) अिंािय 

(D) ििृण 

 

181. परागकण र्नम्न में से र्कसके अदंर बनते हैं?  

(A) परागकोि 

(B) अिंािय 

(C) िर्तिका 

(D) पर्त्तयााँ 

 

182. अलैंर्गक जनन मकुुलन िारा होता ह—ै  

(A) अमीबा में 

(B) यीस्ट में 

(C) प्लजै्मोर्ियम 

(D) लसे्मार्नया 

 

 



 

 

 

183. 'जीन' िब्द र्कसन ेप्रस्ततु र्कया? 

(A) मेंिल 

(B) िार्बिन 

(C) जोहन्सन  

(D) लमैाकि  

 

184. ििंागत र्नयमों का प्रर्तपादन र्कसन ेर्कया? 

(A) चाल्सि िार्ििन 

(B) राबटि हकु 

(C) ज०े सी० बोस 

(D) ग्रगेर जॉन मिंल 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1



 

 

85. र्नम्न में कौन ऑक्सीकरण की र्क्रया नहीं ह-ै 

(A) दहन 

(B) श्वसन 

(C) भोजन का पचना 

(D) अिक्षपेण 

 

186. Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu यह रासायर्नक अर्भर्क्रया र्कस  

प्रकार की ह?ै  

(A) संयोजन अर्भर्क्रया 

(B) र्िस्थापन अर्भर्क्रया 

(C) र्िर्िस्थापन अर्भर्क्रया 

(D) र्ियोजन अर्भर्क्रया 

 

187. प्रकृर्त में ऑक्सीजन का संतलुन कैस ेबना रहता ह?ै 

(A) संयोजन र्क्रया 

(B) प्रकाि संशे्लिण 

(C) अपर्टन 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

188. अम्ल और क्षार आपस में अर्भर्क्रया कर बनात ेहैं- 

(A) प्रबल क्षार  

(B) प्रबल अम्ल  

(C) लिण 

(D) कोई नही  

 

 

189. अधात ुके आक्साइि होते हैं- 

(A) उदासीन  

(B) अम्लीय  

(C) क्षारीय 

 (D) कोई नहीं 



 

 

190. NaOH ह-ै 

(A) अम्ल 

(B) क्षार  

(C) लिण 

(D) कोई नहीं 

 

191. जब सोर्ियम हाइिॉक्साइि, र्जकं से अर्भर्क्रया करता ह ैतो कौन-सा  

        उवपाद बनता ह?ै 

(A) Na2ZnO + H2 

 (B) NaZnO2 + H2 

(C) NaOZn2 + H2 

(D) Na2ZnO2 + H2 

 

192. बटैरी का अम्ल ह ै

(A) सादं्र HCl 

(C) सादं्र H2SO4 

(B) सादं्र HNO3 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

193. र्सरका में र्नम्न में कौन-सा अम्ल पाया जाता ह?ै 

(A) गधंकाम्ल  

(B) हाइिोक्लोररक अम्ल  

(C) फार्मिक अम्ल 

 (D) एसीटीक अम्ल 

 

194. हमारा िरीर pH के र्कंतन ेपरास के बीच कायि 

 करता ह?ै  

(A) 6.0 से 6.8 

(B) 7.0 स े7.8 

(C) 2.1 स े3.8 

(D) 5.1 से 5.8 



 

 

195. धोर्बया सोिा का रासायर्नक सतू्र ह—ै 

(A) NaHCO3  

(B) Na2CO3.10H2O 

(C) Ca(OH)2  

(D) कोई नहीं 

 

196. िल्य र्चर्कवसा में टूटी हि्र्ियों को जोड़न ेके र्लए प्रयिु होनिेाला  

         रासायर्नक पदाथि ह ै

(A) धोने का सोिा 

(B) र्जप्सम 

(C) प्लास्टर ऑफ परेरस 

(D) िान ेका सोिा 

 

197. र्नम्नर्लर्ित में कौन र्िद्यतु का सचुालक ह?ै 

(A) S 

(B) Cl 

(C) ग्रफेाइट 

(D) आयोर्िन 

 

198. र्नम्न में कौन र्िजातीय पदाथि ह?ै  

(A) चनूा पवथर  

(B) िर्ड़या 

(C) संगमरमर 

(D) नमक 

 

199. र्नम्नर्लर्ित में स ेकौन सबस ेअर्धक अर्भर्क्रयािील ह?ै 

(A) Cu 

(B) Hg 

(C) Ag 

(D) Au 

 



 

 

200. लोह ेकी परमाण ुसंख्या ह—ै 

(A) 23 

(B) 26 

(C) 25 

(D) 24 

 

201. र्जकं ब्लेंि र्नम्नारं्कत में र्कस धात ुका अयस्क ह?ै 

(A) Hg 

(B) Zn 

(C) Fe 

(D) Al 

 

 

202. िीिा और र्टन के र्मश्रधात ुको कहते हैं-  

(A) सोल्िर  

(B) स्टील  

(C) गनमटेल  

(D) उपधात ु 

 

203. नाइरोजन अण ुमें र्कतन ेसह संयोजक बंधन होत ेहैं?  

(A) 1 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 3 

 

 

204. एर्थल एल्कोहल का IUPAC नाम ह-ै 

(A) एथनेल  

(C) एथनेोन 

(B) एथनेॉल 

 (D) एथेनॉइक अम्ल 



 

 

 

205. प्रोपनेोन में उपर्स्थत प्रकायािवमक समहू 

(A) -OH 

(B) –CHO 

(C) -CO- 

 (D) – COOH 

 

206. - COOH अर्भर्क्रयािील मलूक को क्या कहते हैं?  

(A) कीटोन 

(B) एर्ल्िहाइि  

(C) अम्ल 

(D) ईथर 

 

207. एल्कोहल में कौन-सा तत्त्ि उपर्स्थत नहीं ह ै- 

(A) काबिन 

(B) ऑक्सीजन  

(C) हाइिोजन  

(D) नाइरोजन 

 

208. र्सर्लकन एक- 

(A) धात ु 

(B) अधात ु 

(C) उपधात ु 

(D) र्मश्रधात ु 

 

209. आिति सारणी में र्कतन ेउध्ििस्तंभ हैं?  

(A) 7  

(B) 9 

(C) 15 

(D) 18 

 



 

 

210. र्ितीय आिति में तत्त्िों के र्लए कौन-सा िले बाह्यतम ह?ै  

(A) K-िले 

(B) L-िले  

(C) M-िले  

(D) N-िले 

 

211. र्कसी तत्त्ि में दो िले हैं और दोनों ही इलेक्रॉनों 

 से पणूितः भरे हएु हैं। िह तत्त्ि ह ै

(A) र्नयॉन 

(B) आगिन 

(C) क्लोरीन 

(D) सोर्ियम 

 

 

 



 

 

 

212. पराितिन के र्नयम स ेर्नधािररत होता ह-ै 

(A) आपतन कोण = पराितिन कोण 

(B) पराितिन कोण = अपितिन कोण  

(C) आपतन कोण = र्िचलन कोण 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

213. दपिण का सतू्र ह?ै 

(A) 1/v + 1/u  = 1/f 

(B) 1/v - 1/u  = 1/f 

(C) 1/f + 1/u  = 1/v 

(D) 1/v + 1/v  = 1/u 

 

214. नई कातीय पररपाटी के अनसुार दपिण के सामन ेरि ेगए र्बम्ब की दरूी ली 

जाती ह ै

(A) धनावमक 

(B) ऋणावमक 

(C) (A) और (B) दोनों 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

215. हजामत के र्लए र्कस दपिण का उपयोग होता ह?ै 

(A) अितल दपिण 

(B) उत्तल दपिण 

(C) समतल दपिण 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

216. र्कस दपिण से हमिेा िस्त ुसे छोटा प्रर्तर्बम्ब प्राि होता ह?ै  

(A) उत्तल 

(B) अितल 

(C) समतल 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 



 

 

217. र्नम्नर्लर्ित में से र्कसका अपितिनाकं सबसे अर्धक होता ह?ै 

 (A) िाय ु

(B) बफि  

(C) कााँच 

(D) हीरा 

 

218. र्नम्न में स ेकौन-सा पदाथि लेंस बनाने के र्लए प्रयिु नहीं र्कया जा सकता 

ह ै

(A) जल 

(B) कााँच 

(C) प्लार्स्टक 

(D) र्मट्टी 

 

219. फोटोग्राफी कैमरा का अर्भदृश्यक होता ह ै- 

(A) अितल दपिण 

(B) अितल लेंस 

(C) उत्तल लेंस 

(D) उत्तल दपिण 

 

220. र्कसी िस्त ुका प्रर्तर्बम्ब कहााँ बनता ह,ै िह हैं- 

(A) कॉर्निया  

(B) रेर्टना  

(C) पतुली  

(D) आइररस 

 

221. आाँि का व्यिहार होता ह ै

(A) अितल दपिण की तरह 

(B) उत्तल लेंस की तरह  

(C) समतल दपिण की तरह 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 



 

 

222. र्नकट दृर्ष्ट दोि दरू करन ेके र्लए चश्म ेमें र्कस लेंस का व्यिहार होता ह?ै 

(A) उत्तल लेंस 

(B) अितल लेंस 

(C) बेलनाकार लेंस 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

223. प्रकाि का प्राथर्मक िणि ह ै- 

(A) नीला 

(B) हरा 

(C) लाल 

(D) इनमें स ेसभी 

 

224. चन्द्रमा पर िडे़ अतंररक्ष यात्री को आकाि प्रतीत होता ह-ै- 

(A) नीला 

(B) उजला 

(C) लाल 

(D) काला 

 

225. र्िद्यतु आििे का S.I. मात्रक क्या ह?ै 

 (A) िोल्ट 

(B) ओम 

(C) एम्पीयर 

(D) कूलॉम 

 

226. र्िद्यतु धारा का S.I. मात्रक ह—ै 

(A) िोल्ट 

(B) कुलॉम  

(C) िाट 

(D) एम्पीयर 

 

 



 

 

227. र्िभिान्तर का S.I. मात्रक होता ह।ै 

 (A) िाट 

(B) एम्पीयर 

(C) िोल्ट 

(D) ओम 

 

228. ररयोस्टेि का उद्दशे्य क्या ह?ै 

(A) धारा के पररमाण में िरृ्द्ध 

(B) धारा के पररमाण में कमी 

(C) धारा के पररमाण में िरृ्द्ध या कमी 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

229. र्िद्यतु का अचछा चालक ह-ै 

(A) लकड़ी 

(B) प्लार्स्टक 

(C) काबिन 

(D) चााँदी 

 

230. चालक का प्रर्तरोध र्नभिर नहीं करता ह ै

(A) चालक की लंबाई पर 

(B) चालक के अनपु्रस्थ काट के के्षत्रफल पर 

(C) चालक के तापमान पर 

(D) चालक में प्रिार्हत र्िद्यतु धारा पर 

 

231. र्नम्न में र्कसका अथि जल होता ह-ै 

(A) परेो 

(B) टरबो 

(C) नाइरो 

(D) हाइिो 

 

 



 

 

232. र्िद्यतु चमु्बक बनाने के र्लए प्रायः र्कस प्रकार के छड़ का उपयोग होता ह?ै 

(A) इस्पात 

(B) पीतल 

(C) नरम लोहा 

(D) इनमें स ेकोई नहीं 

 

233. र्कस यरु्ि में र्िभि िलय र्दक् पररितिन का कायि करता ह?ै  

(A) र्िद्यतु जर्नत्र 

(C) गलै्िनेोमीटर 

(B) र्िद्यतु मोटर 

(D) िोल्टमीटर 

 

334. हमारे र्रों में जो र्िद्यतु आपरू्ति की जाती ह,ै िह-  

(A) 220V पर र्दष्ट धारा होती ह ै

(B) 12V पर र्दष्ट धारा होती ह ै

(C) 220V पर प्रवयािती धारा होती ह ै

(D) 12V पर प्रवयािती धारा ह ै

 

235. पिन र्िद्यतु जर्नत्र में पिन की चाल कम से कम र्कतनी होनी चार्हए? 

(A) 15 km/h  

(B) 150km/h  

(C) 1.5 km/h  

(D) 1500km/h 

 

236. र्िलौना में र्कस सले का उपयोग होता ह ै

(A) सिूा सेल  

(B) िेर्नयल सले  

(C) सौर सले  

(D) कोई नहीं  

 

 



 

 

237. र्नम्नर्लर्ित में स ेर्कसका उपयोग िाना बनान ेिाले ईधंन में नहीं होता ह?ै 

(A) CNG 

(B) LPG 

(C) बायोगसै  

(D) कोयला  

 

238. पाररर्स्थर्तकीतंत्र में ऊजाि का स्रोत ह—ै 

(A) िाय ु 

(B) सयूि-प्रकाि 

(C) ििाि जल 

(D) र्मट्टी 

 

239. र्नम्नारं्कत में से र्कसे आप उपभोिा कहेंग े? 

(A) हरे पौध े

(B) नील हररत ििैाल 

(C) जगंली जानिर 

(D) फूल और पत्त े

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1. 3,4,7,2,7,6,7,8, का बहलुक(Mode) ह ै? 

(A) 2  

(B) 3  

(C) 7  

(D) 9  

 

2. 13 और 19 के बीच समातंर माध्य  

(A) 13   

(B) 16  

(C) 19  

(D) 12  

 

3. यर्द र्िर्ात समीकरण x
2 
– p x + 4 = 0 के मलू 

 बराबर हों तो p = ? 

 (A)   3  

(B)  4  

(C)   5  

(D   2  

 

4. यर्द a और b अभाज्य संख्याएाँ हैं तो a और b का 

 ल० स० ह ै? 

 (A) a  

(B) ab  

(C) -ab  

(D) 
𝐚 

𝐛 
 

 

 

 

 

 



 

 

5. र्बन्द ु(x,y,) की दरूी मलू र्बन्द ुसे ह ै? 

(A)  𝐱  𝐲      

(B)  𝐱  𝐲   

(C) x
2 
- y

2 
   

(D) x
2
 + y

2 
  

 

Q.6. र्बन्द ु(4,-3) र्कस चतथुाांि में ह ै? 

   a. प्रथम  (i) 

   b. र्ितीय  (ii) 

   c. ततृीय (iii) 

   d. चतथुि (iv) 

 

Q.7. प्रथम 10 प्राकृर्तक संख्यााँ का योग ज्ञात करें ? 

   a. 100   

   b. 101  

   c. 55  

   d. इनम ेस ेकोई नही  

 

Q.8. यर्द र्िर्ात समीकरण px
2 
+ 4x + 3 = 0 के मलू बराबर हों तो p का मान 

होगा ?  

   a. 
  

𝟑 
 

   b. 
𝟒 

𝟑 
 

   c. 
𝟒 

𝟓 
 

   d. 
𝟑 

𝟓 
  

 

 

 

 

 



 

 

Q.9. 21 और 22  संख्याओ ंका म० स० (HCF) ह ै? 

   a. 0  

   b. 1  

   c. 2  

   d. 4  

 

Q.10. र्बन्द ु(15,8) की दरूी मलू र्बन्द ु से ह ै? 

   a.  𝟏𝟎 

   b.  𝟏  

   c.  𝟏𝟑 

   d. 17 

 

11. 12 m ऊाँ च ेिभं ेकी जमीन पर पड़ रही छाया की 

 लंबाई 4  𝟑 m ह ै| सयूि  का उन्नयन कोण ह ै?/  

(A) 60
0 
  

(B) 45
0 
  

(C) 30
0 
   

(D) 90
0 
  

 

12.  ABC एक समकोण र्त्रभजु ह ैर्जसमें < C = 90
0 
ह ैतो cos (A + B) का  

      मान ह ै? 

(A) 0  

(B) 1  

(C) 
𝟏 

  
 

(D)  
 𝟑

  
 

 

 

 

 



 

 

13. र्बन्दओु ं(-2,-3) एि ं(-2, -3) के बीच की दरूी 

 ह ै? 

 (A) 3  

(B) 4  

(C) 5  

(D) 0 

 

Q.14. 1001 के र्कतन ेअभाज्य गणुनििं हैं ?  

   a. 2  

   b. 4  

   c. 3  

   d. None  

 

Q.15. 1 +tan
2
A = ? 

   a. -1  

   b. sec
2 
A   

   c. cot
2 
A   

   d. tan
2 
A   

 

16. दो चर x,y, में रैर्िक समीकरण ax + by + c =  

0 के र्कतन ेअर्धकतम हल संभि हैं ?/ 

(A) 1  

(B) 2   

(C) अनर्गनत  

(D) इनम ेस ेकोई नहीं  

 

17. र्बन्द ु(-3, -5) र्कस पाद में र्स्थत हैं ? 

(A) प्रथम पाद  

(B) र्ितीय पाद  

(C) ततृीय पाद  

(D) चतथुि पाद  



 

 

18. 2 tan
2 
 60

0 
का मान ह ै 

(A 
𝟏 

𝟑 
  

(B) 
𝟏  

𝟒  
  

(C) 1   

(D) 6 

 

19. र्नम्न में से र्कस र्ितीय बहपुद के िनू्यकों का योगफल 3 तथा गणुनफल  10 

ह ै? 

(A) x
2 
– 3 x + 10   

(B) x
2 
+ 3 x – 10   

(C) x
2 
– 3 x – 10   

(D) इनम ेस ेकोई नहीं   

 

Q.20. र्कसी पासे को फें कन ेपर सम संख्या आने की प्रार्यकता ह ै? 

   a. 
  

𝟑 
 

   b. 
𝟏 

𝟔 
 

   c. 
𝟏 

𝟑 
  

   d. 
𝟏 

  
 

 

Q.21.  144  का अभाज्य गणुनििं कुया  होगा ? 

   a. 2
4   3

2 
  

   b. 2
3
   

3
3  

  

   c. 2
6   

5
2
   

   d. None
 
  

 

 

 

 



 

 

Q.22. r र्त्रज्या के गोल ेका आयतन होता ह ै? 

   a. 
𝟒 

𝟑 
  r3 

  

   b. 
  

𝟑 
   r3 

  

   c. 
𝟑 

  
   r3 

  

   d. 
𝟏 

𝟑 
   r3 

  

 

Q.23. (1 – cos
2 
 ) (1+ cot

2  ) =  

   a. 0  

   b. -1  

   c. 
𝟏 

  
 

   d. 1  

 

Q.24. यर्द र्त्रभजु ABC में BC ||DE, AD : AB = AE : x तो x बराबर ह ै?  

   a. BD   

   b. BC  

   c. AC  

   d. EC    

 

Q.25. िाह्य र्बन्द ुसे ितृ्त पर िींची गई स्पिि रेिाओ ंकी लम्बाई होगी – 

   a. असमान 

   b. समान 

   c. दगुनुी 

   d. आधा  

 

Q.26. यर्द अद्धिितृ का व्यास 14 समेी ह,ै तो अद्धिितृ की पररर्ध होगी-   

   a. 24 cm  

   b. 22 cm    

   c. 36 cm   

   d. 42 cm    



 

 

Q.27. र्कसी असम्भि र्टना की प्रार्यकता होती ह-ै  

   a. 0  

   b. 1    

   c. 0.5  

   d. 0.3  

 

Q.28. र्नम्नर्लर्ित में स े    र्कसका बराबर ह-ै    

   a. tan60
०
     

   b. cos45
० 
      

   c. sin30
०
    

   d. 
𝟏 

𝐬𝐢𝐧𝟒𝟓०
  

 

Q.29. 9 sec
2
0 – 9tan

2
0 बराबर ह-ै       

   a. 1  

   b. 9  

   c. 8  

   d. 0  

 

Q.30. यर्द α तथा β र्िर्ात समीकरण के मलू 

 𝐱   + x-2=0 हों तो 
𝟏 

 
 

𝟏 

 
 का मन होगा?  

   a. 
𝟏 

  
  

   b.   
𝟏 

   
   

   c. 1   

   d. 2      

 

 

 

 



 

 

Q.31.यर्द बहपुद P (x) 𝐱2  2x 5 के िनु्यक a,b हों तो ab का मन 

होगा 

   a. 5  

   b.  5  

   c. 2     

   d.     

 

Q.32. दो पररमये संख्याओ ंके बीच र्कतन ेपररमये संख्या हो सकती ह ै?  

   a. 1   

   b. 2   

   c. 3  

   d. अनंत      

 

Q.33. र्बंद ु(4,3) की दरुी मलू र्बंद ुसे होगी ? 

   a. 2  

   b. 5  

   c.  𝟏𝟑       

   d. इनमें स ेकोई नहीं       

 

Q.34. 
𝟏 

 𝟑  
 र्कसका मान ह ै? 

   a. sin
 

𝟑 
  

   b. 6cot 
 

𝟑 
    

   c. tan 
 

𝟔 
  

   d. cos 
 

𝟔  
        

 

 

 

 

 



 

 

 

Q.35. tan  /2 का मान होगा - 

   a. 0 

   b.  𝟑 

   c.
 

  
  

   d.   

 

Q.36. 6x
4
 y तथा 12x y का महत्तम समापितिक ह ै-  

 a. 6x
2
 y  

 b. 6x
2
  

 c. 6y   

 d. 6xy      

 

Q.37. र्नम्न में स ेकौन सा अपररमये नहीं ह ै?  

a.  
64

81
 

 b. 2     

 c.  
21

35
 

 d.             

 

Q.38. र्नम्नर्लर्ित में र्कसका दिमलि प्रसार 

 सातं ह ै? 

a. 3/7  

b. 6/15  

 c. 29/343  

 d.  17/1536 

 

 

 



 

 

Q.39. सबसे छोटी अभाज्य संख्या कौन ह ै? 

a. 5  

 b. 7  

 c. 2  

 d. 3  

 

Q.40. र्नम्नर्लर्ित में से कौन बहपुद नहीं ह ै– 

a. 
 

 
x + 1  

 b. 2 - x
2
 +        

 c. 
 

   
 

 d. x
3
    

 

Q.41. बहपुद x
2
 – 3 के िनु्यक ह ै–  

 a. -      

 b.        

 c. -       

 d. 3  

 

Q.42. र्मर्श्रत र्िर्ात समीकरण का व्यापक रूप ह ै? 

 a. ax
2 
+ bx +c = 0     

 b. ax
2
+ b ? 

 c. bx + x
2
 

 d. कोई नहीं    

 

Q.43. समीकरण x
2 
+ 2x + 4 = 0 के मलू होंग े?   

a. िास्तर्िक और समान  

 b. िास्तर्िक और असमान  

 c. िास्तर्िक नहीं  

 d. पररमये   



 

 

 

Q.44. र्नम्न में स ेकौन x – 2y = 0 तथा 3x + 4y = 10 का हल ह ै? 

 a. x = 2, y = 1  

 b. x = 1, y= 1  

 c. x = 2, y = 2  

 d. x = 3, y = 1 

 

 

Q.45. tan 15
०
 tan 20

०
 tan 70

०
 tan 75

०
 का मान होगा ?   

  a. -1  

  b. 2   

  c. 0    

  d. 1  

 

 

Q.46. cot (90
०
 -     ) बराबर ह ै? 

  a. cosec     

  b. tan    

  c. sec     

  d. cos    

 

 

Q.47. 0 और 50 के बीच र्ििम संख्याओ ंकी संख्या ह ै? 

  a. 26  

  b. 25  

  c. 27  

  d. 24     

 

 

 



 

 

Q.48. र्नम्न में कौन अपररमये नहीं ह ै? 

   a.  10 

   b.  24  

   c.  35  

   d.  121   

 

Q.49. ितृ्त की सबसे बड़ी जीिा कहलाती ह ै– 

      a. व्यास  

      b. र्त्रज्या  

      c. चाप  

      d. इनम ेस ेकोई नहीं  

 

H.W. Q.50. एक ियर्ि एक रस्सी पर 10m ऊाँ च ेिम्भ ेपर जाता ह|ै यह रस्सी जमीनसे 30
० 

का 

कोण बनाती ह ैियर्ि िारा चर्लत दरूी क्या होगी ? 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


